

AL MARGEN DE LA VIDA

DEMASIADO HUMANO

Acabo de llegar de un pueblo. Como en todas mis excursiones, he podido anotar en esta también, unas cuantas observaciones, en mi carnet de viaje.

Raro es el pueblo que no le da ocasión a un espíritu curioso para estas anotaciones de interés tan vario; pero que en algunas circunstancias tienen un verdadero valor objetivo y hasta pueden revelar todo el fondo de un ambiente o de un estado de opinión.

He ahí una, que yo no dudo tienen hasta cierto interés periodístico.

En charla amena, iba juntamente con varios amigos, cruzando, a lo largo, la pequeña vega que se extiende a los pies del pueblo.

Me tocó a mí la hora de contar algo, y como todo lo que se había dicho hasta entonces eran cosas de actualidad, yo di cuenta de un suceso que hallé casi perdido entre las páginas del periódico del día.

Una niña, o mejor, un desafío entre pastores acaecido en un pueblecillo sin importancia y que había sido causa de la muerte de uno de ellos.

Un día, —hace de esto un año, — un pastor, por un motivo fútil, pagó con gran dureza a la madre de un compañero, llegando al extremo de romperle un brazo. Tomó parte la justicia en el asunto?

No dice el periódico nada en concreto; pero, parece desprenderse que no.

El hijo de la víctima se hallaba en aquel entonces lejos de su madre, mas enterado de todo lo ocurrido al llegar a su casa, fué a retar al irascible compañero, y sigilosamente, en medio de los breñales en los que apacentaban de ordinario sus rebatos, y ante la mirada estúpida de las ovejas que se restaban, se dieron mutuamente de puñaladas, hasta que el hijo ofendido dió fin, de una cohibida certera, del que maltrató a su madre.

Inmediatamente de cometido el hecho, se presentó a las autoridades a dar cuenta de su acción y de los móviles que a ella le impulsaron. Hasta aquí el suceso.

Todos me habían escuchado con interés creciente. Al finalizar mi corto relato vi, claramente, que todos estaban de acuerdo con la actitud del homicida.

Una serie de comentarios y de preguntas acerca del episodio, vinieron a cerciorarme cada vez más, de que la ideología y el sentimiento que habían impulsado al vengador de su madre, era una ideología y un sentimiento fácilmente comprensible para todos y hasta fácilmente disculpable.

No es que todos los que conmigo se encontraban, de hallarse en circunstancias parecidas al protagonista del hecho, hubieran obrado de la misma forma, no. Pero lo cierto es, que a todos les pareció la actitud del homicida una actitud gallarda y hasta noble, aunque un poco cruel.

—Así, —decía uno, —debe matarse a la gente: cara a cara.

Todos así tienen a esta frase y, claro, yo llegué a sospechar que aquella salvada primera que hallaba el hecho «un poco cruel», era una pequeña hipocresía. La muerte les parecía natural a todos.

Más tarde, la conversación sostenida me ha hecho pensar, y al parangonar aquel estado de ánimo que mostraban mis amigos ante el desenlace de mi relato con la gran facilidad con que personas que sabemos, son incapaces de matar una mosca, piden a gritos en una tertulia, en una mesa de café, la cabeza de todo aquel que ha cometido cualquier acto manifiestamente injusto y que, como tal, repugna a su conciencia honrada.

Ha concluido que esto de matar aunque sea de palabra, en un momento de indignación es algo tal vez excesivamente natural que por esto precisamente debemos desterrar.

Cuando alguien pide el «ojo por ojo y el diente por diente», habla en él el instinto feroz que tiene de común con el hombre de las cavernas.

Ese algo ancestral que la civilización trata de ahogar; pero que sale a la superficie con harta frecuencia y muchas veces a pesar de lo que siente ordinariamente el que lo dice.

Es, en una palabra, algo demasiado humano que es preciso vencer para que dejemos de una vez de ser lobos y alcancemos la categoría de personas.

De personas, claro es con la mayor espiritualidad posible.

R.

DE FERROCARRILES

El de Haro-Abejar

En la Cámara de Comercio de Bilbao se celebró el lunes la anunciada reunión para tratar del proyectado ferrocarril Haro-Ezoaray-Abejar, en la cual se tomó el acuerdo de redactar un escrito, que se elevará al Directorio, pidiendo la rápida inclusión en el plan de los ferrocarriles estratégicos del proyecto que tiene en estudio la Cámara, de Haro-Ezoaray-Abejar.

Se designó a los señores Jausoro, Bergé y Orbegozo para la redacción del escrito, que se irá entregando al señor presidente del Directorio por una representación de todas las Corporaciones reunidas.

Ese escrito debió redactarse ayer, y hoy saldrá la Comisión que se designe para hacer entrega del mismo, ya al presidente del Directorio o bien a quien le represente en sus funciones, caso de que el general Primo de Rivera no se encuentre en Madrid.

La Comisión que va a la Corte está formada por representaciones de la Cámara de Comercio, Cámara Minera, Centro Industrial, Círculo Mercantil, Asociación de Bancos y Banqueros, etc., etc.

Además irán con las citadas representaciones el alcalde de Bilbao y el presidente de la Diputación y las personas que por una u otra Corporación se designen al fin expresado.

UN CUENTO

MALDITA BORRACHERA!

Los amigos del ayer bien sabían que profesaba gran respeto y profundo cariño al doctor don Juan Rodríguez de Mendoza, sabio médico procedente de la Facultad de Granada y a la vez orador notable, que en el Liceo de Málaga y en la sociedad Económica probó su talento discutiendo temas de grandes dificultades, de esos que no están al alcance de todas las inteligencias.

Me parece que lo estoy viendo, a pesar de que hace más de quince años que dejó este mundo, víctima de sus deberes, pues pagó con la vida los sacrificios que realizó en una epidemia de tifus que se desarrolló en el barrio del Perchel.

Era alto, muy alto, con ojos negros muy expresivos, barba hasta el pecho, la cual era blanca como la nieve y peinada con cierta coquetería: más bien grueso que delgado nariz acaballada de roja punta, dentadura muy igual, pero ennegrecida por la nicotina de los cigarrillos puros que a todas horas fumaba, y labios un tanto salientes.

Su andar tenía algo de majestuoso como el de los presidentes de una procesión y su charlar era amena y atrayente.

D. Juan tenía un vicio que todo el mundo ignoraba. Por las noches, después de la comida, acostumbraba a beberse unas cuantas copas de ojen, que a veces se le subía a la cabeza. Se acostaba y quedaba dormido, sin que jamás saliese de noche más que en caso de tener enfermos graves, pues entonces se dormía y no bebía; ya que era hombre de voluntad de hierro.

Entre su clientela figuraba la marquesa de Alhambra, dama aristocrática que aun conservaba resquicios de una espléndida belleza y de la que un tiempo estuvo enamorado, aunque jamás se atrevió a decirle nada que pudiese traslucir su pasión.

Como gozaba la marquesa de una salud excelente, rara vez necesitaba los servicios del doctor; pero cuando a éste le llamaba prefería a toda su clientela, y era la primera visita que hacía.

Cierta noche hallábase sin de ser, bremosa el médico, con la botella de aguardiente por delante, cuando entró el criado a decirle que la marquesa lo necesitaba por sentirse enferma.

Vació un momento don Juan, se puso luego en pie, y creyéndose que no había bebido lo bastante para sentir los efectos de la borrachera, contesó al criado:

—Dile que voy en seguida.
—¿Enganchan el coche?
—No; irá a pie.

—Entró en el cuarto, se puso el gabán, tomó un estuche que sobre la mesa tenía y salió a la calle.

A los pocos pasos comprendió que no estaba en estado de visite. Las cosas le bailaban y no acertaba a echar el paso bien. Más confiando en sus energías, siguió.

Entró en la alcoba de la marquesa y después de saludarla y tomarle el pulso, extrañó la postración de ésta. Le puso el termómetro y no había fiebre.

Empezó a auscultarla, y le era difícil. En vano se esforzaba por averiguar que dolencia padecía la enferma.

Estimó desde luego, que su torpeza era hija de su estado alcohólico y se lo escapó decir:

—Maldita borrachera!
A pesar del tono bajo en que hizo la exclamación, debió oírlo la enferma, pues abrió los ojos y le miró fijamente.

Al llegar a su casa se encontraba ya casi fresco y empezó a meditar sobre su vicio, considerando que a no vencerlo acabaría por desacreditarse, pues a su estado se debía in-

dudablemente la torpeza con que obró aquella noche.

Lleno de coraje contra sí mismo se acostó, y gran rato estuvo despierto.

Estaba vistiéndose por la mañana y dispuesto a ir de nuevo a visitar a la marquesa, cuando llamaron a la puerta del cuarto.

Era el criado con una carta. Miró el sobre y reconoció la letra de la marquesa.

—Sin duda —pensó— comprendiendo que soy un borracho, me dice que no vuelva por su casa ¡Y llevaré razón! ¡Ya lo creo!

Miró y leyó la perfumada misiva.

Decía así:
«A pesar de mi torpor, escuché anoche algo que me hizo saber que a sus ojos no pasó inadvertido el estado de embriaguez en que me veía. ¡Que vergüenza! Le envío ese billete de mil pesetas como pago de la visita, y sólo le suplico por lo que más me amo en el mundo que la escena de anoche quede en el secreto. Como es un caballero, confío en que me atenderá.»

El doctor quedó asombrado.

Jamás esperó aquel desenlace.

Y añade quien lo sabe que ni el doctor volvió a beber aguardiente ni la marquesa el jerez, que fué su vicio predilecto.

Na cía Diaz de Escovar

ANECOTARIO

¡Y aun se quejan!

Uno de los más simpáticos y dicharacheros diputados provinciales del que hemos dado en llamar antiguo régimen, ha sido sin duda Angelito Carrillo quien se veía continuamente asediado por amigos y conocidos que trataban de interesar a Carrillo en sus asuntos particulares:

Y sucedió una vez, que habiendo llegado a una revisión de quintas varios mozos con la excepción de hijos de padre impedido, y teniendo que ser reconocidos ante la comisión mixta todos los progenitores que alegaban enfermedad, unos tras otros fueron acudiendo al despacho de don Angel, para que este se interesara por su caso concreto.

Carrillo, hizo lo que pudo por satisfacer a aquellas buenas gentes, pero en contra de sus deseos, los médicos militares, dictaminaron que aquellos «padres» no estaban impedidos, a pesar de que los Ayuntamientos respectivos habían dictaminado lo contrario y la Comisión mixta, decretó la utilidad de los reclamantes.

Estaban estos con el consiguiente disgusto, cuando llegó Carrillo, y se enteró del resultado. Y como don Angel siempre tuvo una frase acertada para cada caso, consoló a los disgustados padres diciéndoles así:

—No se de que os queáis. Teniais impedidos, y os mando sanos al pueblo. A ver si encontráis en algún sitio curación más rápida.

La frase hizo fortuna, y hasta logró disipar el disgusto de los descontentos.

ESCUULTOR-MARMOLISTA
GANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Feluquería de Vicente Alcazar, Soportales del Colado, 34. Soria.

RINCONES OLVIDADOS

Los campos de Montejo

Varias regiones sorianas tienen pendientes de resolución años y años, problemas fundamentales para su desenvolvimiento y progreso. A veces, ni siquiera son obras que requieran gastos excesivos, ni sacrificios grandes. Bastaría con un pequeño esfuerzo, por parte de los pueblos, una dirección acertada y un poco de comprensión por parte de las gentes.

Es menester inculcar poco a poco a los pueblos, la necesidad que tienen de cooperar con sus iniciativas privadas, de unirse en un común desenvolvimiento y no confiar en nada, que no esté en su propia vitalidad.

No hace muchos días, que recorría yo los campos de la región de Montejo de Licerás. Pena me dá recordar en el aislamiento en que viven aquel grupo de pueblos. Las gentes que trabajan con los brios y dureza, de los habitantes de Montejo, tienen derecho a una vida más humana y un bienestar mejor. Pero el caso de los pueblos de la región de Licerás, es el mismo que el de otras regiones de España. Dentro de esta misma provincia, hay muchos pueblos que viven en la misma incomunicación y el mismo abandono por parte de los poderes públicos.

Hay diez o doce pueblos en los alrededores de Montejo, algunos de ellos confinando con la provincia de Segovia, que están incomunicados con el resto del planeta.

Los procedimientos agrícolas son los mismos que en los tiempos primitivos. Han desaparecido los montes. No hay árboles, ni en los alrededores de los pueblos. Todavía hay algunos que su fuente es un puco como en la edad media. Un solo médico visita ocho o diez pueblos. Y a aquellas gentes que tienen todas las virtudes de la raza, hospitalidad, laboriosidad y honradez, no han sabido despertar hacia una vida más humana y próspera. La misma rutina, su falta de inquietud por lo desconocido y una desgana suicida, les tiene viviendo en su estado de insensibilidad.

Yo admiro y aplaudo a los habitantes de la región de Montejo de Licerás por las virtudes de austeridad y honradez que atesoran. Tienen en su alma fuerzas ocultas de valores imponderables que hacen imperecedera su raza; pero no puedo menos de alentarse para que se estimulen hacia una vida más progresiva y mejor.

Gracias a las iniciativas de D. Fernando del Cura, se ha construido un camino vecinal de San Esteban a Licerás. Y yo quisiera que esto sirviera de ejemplo para otros pueblos. Los habitantes de Torremocha, debieran construir un camino vecinal a Morequera y otro a Piquera de San Esteban.

De Licerás, es preciso un ramal de carretera que empalme con la de Riaza. Y luego desde Montejo, habrá de construirse un camino a Licerás y otro en dirección a

Retortillo. Este es el medio mejor de que vayan saliendo los pueblos de esa pereza que los atala y aniquila. La incompreensión es el antiquamiento y la muerte.

En cuanto los pueblos tienen buenas vías de comunicación, el progreso, de una manera invisible, se mete por sus poros.

Se ha perdido este año la cosecha en la región de Montejo, a causa de la sequía. Pena dá contemplar aquellos campos sedientos, donde se han agostado los sembrados sin espigar. Un milagro haría falta para sacar aquellas gentes de la miseria que les espera. Yo estoy seguro que los habitantes de Montejo, no emigrarán de sus tierras, pero es preciso prevenirse contra estos serios contratiempos y sustituir con la iniciativa privada, la falta de bondad de la naturaleza.

Ha llegado el momento de que nuestros pueblos tengan que hacer milagros y prevenirse cada uno así mismo contra sus riesgos. Pobre es la tierra de muchas regiones de Soria, pero pueden repoblar sus montes, mejorar la ganadería, canalizar los ríos y transformar los rutinarios procedimientos agrícolas.

Si los pueblos se pusieran de acuerdo y se guitaran por los consejos de personas capacitadas, irían poco a poco mejorando su triste situación. Debe acabar de una vez, el procedimiento de esperar años y años a que el Estado nos resuelva todos los problemas, grandes y pequeños, que afectan a los pueblos.

G. Manrique de Lara.

DE TODAS PARTES

¿Que times en la mirada?

No es el joven Samuel Iana, vecino de Fairmont, por más que se mire al espejo, como Narciso el de conocida fábula que satisfacía su vanidad contemplando su imagen en el agua, porque la naturaleza, gran maestra del hombre dió a este la idea de espejo al reflejar su efigie en el cristal de las aguas.

Samuel se mira por necesidad, es un caso clínico. Varios médicos lo han examinado y no es de extrañar que las opiniones sean diversas. No pasa más sino que el joven tiene «vista de espejo». Que todo lo ve al revés y por eso lee y escribe en esa forma, de suerte que no puede descifrarse más que presentándolo en un espejo.

Sus amigos le preguntan: ¿qué tienes en la mirada? Muchos le envidian. ¡Ver todo al revés! Y especialmente los deudores, porque a Samuel le ocurre que cuando avanza hacia él, lo ve como si retrocediera.

Tantos y tantos fenómenos lleva experimentados que ya está convencido de que lo contrario de lo que ve es lo verdadero, y vive tan tranquilo y satisfecho y siempre cortés, amable y afectuoso, incapaz por eso de llevar la «contraria» a quien con él conversa.

¡Qué buena verdad es, que a todo se acostumbra uno!

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, — 84 — 2.º
CONSULTA DE 10 A 1

†
QUINTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. JUAN APARICIO GIL
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Falleció el día 13 de Julio de 1919.
(Después de recibir los Santos Sacramentos).

D. H. P.
Su viuda, hijos y demás familia,
Ruegan una oración por su alma

Las misas que se celebren el 14 del corriente a las diez de la mañana en la Capilla de los Padres Franciscanos; el día doce en San Jerónimo de Madrid, y el catorce en San Miguel Arcángel de Cidoros; serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Soria 11 de Julio de 1924.

Crónicas del Valliá

La vacada de Valdeavellano

Para conocer de una manera rápida y cierta la vida de un pueblo, su bienestar, sus cotidianas faenas, sus costumbres y hasta su geografía, no hay nada mejor que contemplar sus ganaderías.

En la vacada o en la dula se reflejan todas estas cosas de tal manera que con gran acierto se puede conjeturar hasta el paisaje que rodea a un pueblo contemplando sólo sus ganados.

Tiene además esta contemplación un puro encanto, un estricto atractivo, sin atender a las enseñanzas que pueden comunicarnos una atenta observación. Pero no pretendemos ahora hacer un cuadro bucólico, ni relatar los encantos de una vacada más hermosa por su calidad y acaso por su cantidad de cuantas haya en la provincia de Soria: la vacada Valdeavellano.

Pocos pueblos, mejor dicho ninguno, tiene las condiciones que posee Valdeavellano para tener una gran vacada; una dehesa enorme. La cerrada, y unos prados de abundantes y finos pastos.

Desde luego puede afirmarse que la vacada de Valdeavellano es la mejor de los pueblos sorianos.

Pero esta vanidad que pudieran tener los ganaderos de este pueblo, no les corresponde a ellos tenerla, ya que si la vacada es buena, es por el terreno sobre que pascen, por lo que puso a la Naturaleza pero no por lo que ha hecho el hombre ya que el hombre apenas si ha hecho nada.

Y la labor del hombre es perfeccionar la Naturaleza, enmendarla, y allí como en tantos otros pueblos ni siquiera se guían de las indicaciones que la misma Naturaleza bien observada hace y mucho menos de intensificar su obra.

La vacada de Valdeavellano, para un hombre perezoso y rutinario está bien, pero para un ganadero progresivo y moderno está mal, como está mal la cerrada y están mal cultivados, o mejor dicho sin cultivar, los prados.

Nada más desconsolador que contemplar una hermosa vacada, en la que se ha procurado seleccionar natural y ciegamente las vacas más productoras de leche, con sementales del país sin aptitud ni predisposición alguna, cuando no con toros del Barco de Avila, magníficos para la explotación industrial de las astas, huesos y piel para la fabricación de botones y cueros pero muy lejanos del tipo de ganado de carne y del de leche.

En la vacada de Valdeavellano se nota que ha habido en tiempo no lejano algún toro suizo, por los vestigios y huellas que ha dejado en la vacada, y es de observar que estas características son las que buscan y prefieren los ganaderos, como sintomáticas de una mayor producción lechera.

Pero es tal la mezcla de sangres y cruces, que esta vacada es un mosaico ovino; vacas del país; sangre suiza, sangre holandesa, raza del Barco de Avila y vacas de tipo camerano se mezclan en una múltiple confusión sin una orientación fija.

Un solo novillo de sangre suiza hay hoy en la vacada, los otros tres son del país.

Afortunadamente los ganaderos más inteligentes ya se han dado cuenta allí, como en el Burgo de Osma de lo que significa y vale un semental de este tipo, y ya hacen sus planes para unificar la ganadería aumentando considerablemente sus aptitudes para la producción lechera, a la vez que pongan más arrobos en canal y no pierdan aptitudes para el trabajo, y esto no tienen otro medio de conseguirlo que poniendo los cuatros sementales de pura raza suiza, y así en breve espacio de tiempo la vacada de Valdeavellano llegará a ser no la mejor vacada de la provincia de Soria, cosa bien fácil y nada enorgullecida, sino una de las vacadas mejores de España.

Pero en Valdeavellano hay que arreglar además los prados, y sobre todo la explotación y venta de la leche, cosas a cual más interesantes que hemos de tratar.

Alonso Quijano.

LOS MOTORISTAS

UNA FIESTA SIMPATICA

Conforme habíamos anunciado en nuestro último número, con una temperatura verdaderamente estival, se celebraron ayer los festejos organizados por el gremio automovilístico de Soria, en honor de su Santo Patrono San Cristóbal.

A las siete de la mañana los disparos de bombas y cohetes anunciaron al vecindario el comienzo de la fiesta. La brillante banda de música «Lira Numantina», que con tanto acierto dirige D. Pedro Amezuza, recorrió las principales calles de la ciudad, en dulzándonos la existencia con una bonita diana.

Poco después, en el alto de la Alameda de Cervantes, se celebró, con gran solemnidad, una misa de campaña, bendiciendo después los automóviles el virtuoso sacerdote D. Alfredo Robles.

Los motoristas dedicaron una corona a su infortunado compañero Casimiro Cuevas,

fallecido recientemente en esta capital. Elogiamos ese justo homenaje de compañerismo y damos en nombre de la familia del finado las más expresivas gracias.

Por la tarde, se verificó la gran carrera de bicicletas, tomando parte en ella, varios ciclistas afiliados al gremio automovilístico.

Octavo el primer premio, consistente en 25 pesetas, el joven Eliseo Angel; segundo premio de 15 pesetas, Policarpo Jiménez y tercero de 10, Arcadio Lafuente. Todos los jóvenes aficionados que tomaron parte en las carreras fueron ovacionados.

A continuación tuvo lugar la graciosa carrera de «entalegados», adjudicándose el primer premio al joven Eliseo Angel, que como habrán podido observar nuestros lectores también ganó el primer premio en las carreras de bicicletas...

¡Tiene mucho «ángel» el joven Eliseo!

La colosal verbena se celebró a las diez en la Alameda de Cervantes, después de haber merendado opíparamente todos los motoristas, sin distinción de marcas....

Hubo bastante «gasolina», pero afortunadamente no se rompió ningún parabrís...

La verbena constituyó un lisonjero éxito para sus organizadores y allí se congregó lo más florido de la metrópoli soriana e islas adyacentes...

Lindas señoritas ataviadas con el clásico mantón de Manila, recorrieron los paseos sonriéndose ante las infinitas miradas...

Fuegos artificiales con resonante traca final; muchos farolillos venecianos; dos brillantes bandas de música y hasta el clásico organillo verbenero...

¡Aprendan nuestros directores ediles a hacer verbenas castizas!

Felicitemos cariñosamente a la comisión organizadora de los festejos y a todos los individuos que componen el gremio automovilístico.

Actualmente se está organizando otra verbena que se celebrará en breve en la Alameda de Cervantes.

Y según se nos dice será también de las de «rompe» y «rasga».

Francisco Soria

Dice un jaimista

Que si fracasara el régimen vendría la República

Estos días, y firmada por D. de C. A., iniciales que se dice corresponden a un comandante del Ejército, ha circulado con profusión una hoja en la que se dice, entre otras cosas:

«De no mediar reflexión en los de abajo y acierto en los de arriba, se producirá un grave conflicto entre el Directorio y la Marina de Guerra, tan sufrida y tan generosa.

Esto es más que un caso en la gama extensa de problemas planteados desde el 13 de Septiembre y que la experiencia subrayó de manera elocuente en los desaciertos que la actual política está culminando.

El fracaso del régimen traería la República, que no sería más que un matiz incoloro de la más desenfrenada demagogia, por lo que el Ejército debe volver su vista al único monarquismo posible, que es el tradicional bajo el reinado de don Jaime.

La causa de éste lograría grandes éxitos de adeptos en el Norte, Aragón, Cataluña y Valencia, y como, además, concedería el poder a los hombres civiles, en el fracaso no solidarizaría el ejército»

Arcos de Jalón

NOTAS DE ACTUALIDAD

Indudablemente, el lector; aquí, en esta veraniega villa, estamos en el mejor de los mundos. Lástima que el porvenir se vea tan negro. El año agrícola va a ser de órdago a la grande, pero «a la grande desolación» por que la cosecha no va a llegar a la est gloria de «cosechita». Menos mal que aquí la huerta rinde «lo suyo» pero y los pueblos circunvecinos? Arcos de mi vida y que malos mercados se te esperan en la anualidad de 1924-25

En fin, no quiero estropearle la digestión, amado Teófilo: y voy a darte cuenta de que aquí no tenemos «una gorda» pero nos divertimos mucho.

Aunque, la noticia es trasnochada, te diré que el día de San Pedro hubo verbena a todo trapo. En el histórico Perchel organizada por don Tomás López y en la calle de la Estación, dirigida y animada por D. Eleuterio García. El follaje y los consabidos farolillos a la veneciana, alumbraron que era un primor.

Se adoró a Terpsicore. Los adoradores incansables y las adoradoras estupendísimas: había cada mujer que quitó el resuello.

El «clu» de la fiesta fue el «debut» de «Euterpe» orquesta de bandurrias, mandolinas, laúdes y guitarras que dirige el incansable y eminente mandolinista don Angel Andreu. Que la exhibición fue un éxito ¿Quién lo duda? El conjunto de ejecutantes muy «arquestado» y la interpretación de baillables ajustada «al papel».

Se hizo consumo «inaudito» de bebestibles y comestibles y, como de costumbre, acabó la fiesta sin el menor incidente. Aquí somos así más bullangueros que Juan el Rasca pero sin la más mínima intención agresiva.

El Domingo 6 dió comienzo la anunciada serie de representaciones teatrales por el cuadro artístico de «La Amistad» Talia puede estar pavoneándose en el Parnaso Ahora que Talia debe sentir un profundo, profundísimo agradecimiento al organizador y director de escena, para estas cosas insustituible D. Joaquín Melendo a quien, según de público se comenta, le tiene reservada San Pedro una mecedora en el cielo.

El lleno con rebaba. Se quedaron «con las ganas» más de trescientas personas. El papel habíase agotado, bien es cierto que el fin era benéfico y esto ya es un motivo poderoso.

Se pusieron en escena «Juego de prendas» «Esteban» y «Almoneda por ausencia». Los aplausos nutridos y sinceros. Todo lo merecían los jóvenes aficionados al noble arte de Vico.

Rafael Duce «opató» a Carreras y Jesús Díez «emuló» al gran Morano. Pedro del Campo hizo un calaverota pleno de naturalidad y vis cómica, Francisco Mateo domina la escena y, es claro, está muy ajustado a su papel, ¿a que seguir? Los demás muy cómicos y dignos de ovaciones, que las recibieron a la terminación de cada acto: José Pérez, Teodoro Blasco, Alberto Buita, Bernardo Martínez, y los niños Enrique Picot, Victorino Sancia, Gregorio de Benito y Sebastián Corella que «hicieron» cuatro escolares

de pitillo y pistolón pues fué un éxito.

Parabien sincero y efusivo a todos y en especial al Sr. Melendo, quien ha puesto a contribución su valía y su labor siempre, siempre incansable en pró del arte.

Tomó parte en tan animada fiesta la rondalla «Euterpe» que conquistó nuevos «laureles», Andreu dirige sus huertes con más competencia cada día.

Cierro esta croniquilla con una noticia «de calidad». La celebración de las Exposiciones escolares de fin de curso en estas escuelas nacionales. Mi escaso valer prohíbe que hable de mis cosas.

Puse de mi parte cuanto pude y creo que no lo hice del todo mal, según los señores que visitaron las escuelas. Diarios de clases, cuadernos de redacción, croquis y planos sencillos, problemas a granel, mapas en abundancia y trabajos manuales de trazado, recortado y pegado. Da poco de cada pero todo ello sin ningún mérito, creeme lector.

La de niñas que dirige doña Juana Sánchez, instalada con gusto irrepochable... pero párate pluma que se trata de mi mujer y los «bombos» están prohibidos entre familia.

Dicen que había labores de todas las «clases y sistemas». De asunto literario creo que no andaba mal la Sra. Sánchez.

Que sea enhorabuena, feliz matrimonio.

El Corresponsal

Notas del Extranjero

La guarnición de Río Janeiro se subleva.

Telegrafían de Río Janeiro que parte de la guarnición del Estado de San Pablo se ha amotinado, atacando a sus oficiales.

Para reprimir la sublevación, se ha hecho precisa la intervención de las tropas federales.

Todas las comunicaciones con San Pablo están cortadas.

El Gobierno ha proclamado el estado de sitio en los Estados de Río Janeiro y San Pablo.

Las últimas noticias dan como dominado el movimiento y aseguran que éste ha tenido por causa el que los soldados se oponían a que fuese prorrogada la misión de los instructores franceses.

Dicen de Berlín que hasta ahora van descubiertos los cadáveres de 22 jóvenes, víctimas del feroz asesino de Hannover, Hartmann.

Hartmann, que había cometido su último crimen ocho días antes de ser detenido, pertenece a una familia muy apreciada en la ciudad.

No parecía gozar de la plenitud de sus facultades mentales y había estado en observación en un manicomio.

El diario moscovita «Izvestia», afirma que los campesinos de Saratoff han saqueado 18 depósitos de trigo destinado a la exportación.

Estos campesinos realizaron el acto, porque habían visto perdidas sus cosechas por la sequía, habían tenido que vender sus ganados, y se iban a ver obligados a adquirir trigo del Estado a precio elevadísimo.

SERVICIO DE LOGROÑO-SORIA Y VICEVERSA POR PIQUERAS

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 7 del actual, queda establecido viaje alterno entre dichos puntos con las siguientes horas de salida:

De Logroño: Bar Hijelmo, junto al Teatro Bretón, a las nueve de la mañana.

De Soria: Hotel Comercio a la misma hora del día siguiente.

Para encargos y pedidos de asientos Hotel Comercio, en Soria y Bar Hijelmo, en Logroño.

En torno a un incidente futbolístico.

Hemos dado cuenta ya en estas columnas del partido de fútbol que entre los equipos Stade de ésta y Uxama de Burgo de Osma tuvo lugar el domingo pasado.

Nuestra reseña fue una corta noticia de conjunto, pues por causas ajenas completamente a nuestra voluntad no nos fué posible, como era nuestro deseo, asistir a la contienda.

Los otros periódicos de la capital publicaron, en cambio, amplias noticias de todo lo ocurrido y como que durante el partido surgió un incidente, al dar cuenta cada uno de los distintos «reporters» de él, discreparon apreciando de muy distinta manera la actuación del que actuó de referé en dicho partido.

Como sucede muy frecuentemente, los ánimos se han excitado ante lo que cada cual cree una injusticia manifiesta y los comentarios de los aficionados de Soria, y calculamos, que lo mismo harán los del Burgo, han ido en crescendo hasta crear un estado de ánimo entre ellos que nosotros no dudamos de calificar de lamentable.

En esta situación el incidente, recibimos una crónica de nuestro corresponsal de El Burgo en la que detalla desde su punto de vista el partido y el incidente del domingo.

No dudamos en manera alguna de que dicha crónica esta hecha con un afán grande de poner las cosas en su verdadero punto; pero el asunto se ha puesto en un terreno tan delicado ya que la publicación de las cuartillas de nuestro celoso corresponsal no hubieran hecho otra cosa que levantar una mayor polvareda.

Nosotros que como nadie hemos impulsado estas manifestaciones deportivas en Soria y hemos visto con enorme interés todo cuanto en este sentido se ha hecho en la provincia, no podemos, ahora, hechar leña al fuego de la discordia, que no tenía que haber tomado tales proporciones.

Bien está que el amor propio tome cartas en el asunto. Sin emulación no se hace nunca nada.

Pero aquí en el caso de referencia, tanto el amor propio como la emulación piden otra cosa que artículos y polemicas de prensa.

Piden otro partido de prueba que debe celebrarse en Soria.

Y esto es lo que esperamos se hará.

Lo del domingo se hecha en olvido, pues a medida que pasan los días es más difícil el arreglo, y en este segundo partido se aquilatan los juegos de ambos equipos.

No teman los del Burgo que en Soria se les trate mal. Al contrario.

El Stade tiene una Junta que reúne todas las garantías y el público, el gran público de fútbol de nuestra capital, sólo ha sentido ante el incidente un enorme interés por ver al equipo del Burgo que defiende con tanto tesón y tan decididamente un partido discutido.

Por nuestra parte, aseguramos que se hará la más estricta justicia.

Vamos, pues, a dar por terminado el incidente y aguardaremos el nuevo partido para juzgar en última apelación.

Los equipos dirán, ahora.

DISCIBOLA

NOTAS LOCALES

Con motivo de haberse anunciado recientemente la subasta para la construcción del ferrocarril Ontaneda-Santander-Burgos-Soria-Calatayud, se han celebrado en Burgos y en Santander, diversos festejos y dos imponentes manifestaciones, cursándose numerosos telegramas dando las gracias al Directorio Militar.

En nuestra ciudad ni hubo manifestación, ni las músicas recorrieron las principales calles, ni se repartieron pasetas como en otras ocasiones... Hemos sufrido tantos desengaños...

Aunque en las arcas municipales tenemos los Sorianos treinta mil duros, todavía no se ha dado orden para arreglar los dos prehistóricos urinarios, que como sagrada reliquia conservamos en nuestra ciudad.

Si en nuestro Ayuntamiento hubiera habido «concejales» seguramente habrían atendido ya nuestro ruego.

Porque en estos dos artefactos se crían hasta estalactitas...

La Alameda de Cervantes con tantos alambres parece un circo.

Especialmente los alambres espinosos todavía existen en algunos paseos para que los niños jueguen en medio del peligro.

Y los alambres del paseo central ya podían quitarlos, porque a nuestro juicio aquellos parajes ya están verdes...

Nada queremos decir sobre los adoquines, porque para tratar de esa cuestión es preciso contar el número de baches existentes en la populosa calle de Canalejas.

Aproximadamente los baches pasan de quinientos, pero nuestro activo concepto no sabe donde podrá encontrar quinientos adoquines...

Nadie diría que había tanta escasez.

Un vagón incendiado.

Se quema la correspondencia y muchos valores

Se conocen nuevos detalles del incendio ocurrido en Madrid en la estación del ferrocarril M. C. P.

En dicha estación se hallaba un tren dispuesto a salir con dirección a Portugal, y junto a la locomotora había sido enganchado un vagón en el que iba la correspondencia que en Lisboa debía ser embarcada para Sudamérica.

El tren salió a su hora, sin que se advirtiera anomalía alguna pero al llegar a Illana de Celolla, los empleados de esta estación notaron que del interior del coche correo salía una densa humareda.

Abierto el coche, pudo comprobarse que en el interior se había producido un incendio y que varias sacas estaban ardiendo.

Inmediatamente se procedió a extraer las sacas para salvar la correspondencia más no se pudo evitar que 16 de ellas quedaran destruidas.

Las pérdidas son de mucha importancia, puesto que en algunas de las sacas destruidas iban pliegos de valores.

Se cree que el siniestro se produjo a consecuencia de una chispa desprendida de la locomotora, al poco de haber salido el tren de Madrid.

El vagón siniestrado quedó en Illana de Celolla y el tren con la correspondencia salvada, continuó su marcha.

NOTICIAS

Para la música.—Nuestro activo consejo acordó en su última sesión instalar definitivamente un templo para la música en la Alameda de Cervantes.

Apudamos la idea de nuestros directores ediles y bien podían contratar a la brillante banda «Lira Nímantina» para que diese conciertos los días festivos por la mañana.

Habiendo treinta mil duros en las arcas municipales, creemos que pueden destinarse unas pesetitas para endulzar la existencia de los v. cinco.

Por lo que dián varios editores son músicas.

Aniversario.—El día 13 del corriente se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del respetable Sr. D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales que fué de esta ciudad.

Las misas que se celebren el lunes 14 del corriente a las 10 de la mañana en la capilla de los Padres Franciscanos de esta ciudad, el día 12 en San Jerónimo de Madrid y el 14 en San Miguel Arcángel de Cidones, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Renovamos a su desconsolada viuda e hijos nuestro sincero pésame.

La desgracia del martes.—Dábamos la noticia en nuestro número anterior de haber ocurrido un sensible accidente, en el que perdió la vida nuestro querido amigo el culto catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba D. Victor Casado, que regresaba de la Corte en unión de su esposa e hijos.

En la estación de Torralba, al descender el Sr. Casado del tren rápido que todavía estaba en marcha, tuvo la desgracia de caer al suelo, siendo arrollado por una de las ruedas del coche, seccionándosele ambas piernas y recibiendo horribles golpes en diversas partes del cuerpo.

En estado gravísimo fué trasladado cuidadosamente el Sr. Casado a un vagón del tren soriano siendo auxiliado en los primeros instantes por los médicos señores Milla y Sotillos y un estudiante de medicina.

De nuestra ciudad salieron al encuentro del herido los médicos Sres. Iniguez y Marco y los practicantes Sres. Martínez y Romero.

Desgraciadamente y a pesar de los auxilios prestados, el Sr. Casado dejó de existir en el trayecto.

La noticia produjo gran sentimiento en nuestra ciudad donde el finado contaba con numerosos amigos.

Descansen en paz y reciba su afligida esposa e hijos nuestro más sincero pésame, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Instalador electricista

Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, de timbres etc.

Julian Martín.—Lagunas 9, Soria.

Despedida.—El martes pasado salió de Soria para su nuevo destino de Director de la Sucursal del Banco de Aragón de Carifona nuestro querido amigo don Gonzalo C. Marin.

Un numeroso grupo de amigos fueron a despedirle a la estación.

Nosotros, desde estas columnas, queremos reiterar a nuestro amigo el sentimiento que nos ha producido su ausencia, pero al mismo tiempo no podemos menos de alegrarnos por el ascenso que ha logrado en su carrera, deseándole en su nuevo destino mil aciertos y prosperidades.

Pesas y medida.—La «Gaceta» ha publicado una real orden circular a los gobernadores civiles trasladando la del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la que interesa dicho ministerio se exite el celo de las autoridades que de él dependen al objeto de que se implante el sistema métrico decimal y desaparezcan los antiguos sistemas de pesas y medidas.

LODOS DE CUCHO

Uicos en el mundo obtenidos de las Aguas sulfurosas de Cúcho. La mejor pomada para curar todas las erupciones de la piel, picores, sarpullido, etc.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Mercedo de Soria.—En el mercado celebrado ayer se cotizaron los siguientes precios:

Trigo Jaurega, 18 y 0000; cebada, 15 50; Cebada ladilla, 12,00 caballar, 11 00; Avena, 8 50; Y ros 17 50; Guisantes, 17 00; Lentijas pardas, 17 00; Cebada, 1 50; Huevos docena 2 50 y 2 75 pesetas.

Isidoro Martínez Ruiz

Practicante de Cirujía de la Facultad de Medicina.

Inyecciones, Ventosas, Sangrías y todo lo relacionado con su profesión. Extirpación de Callos, ojos de Gallo y Uñas.

Plaza de S. n. Clemente, 5 SORIA

112

Un incendio.—Comunicación desde Velamazán haberse producido un incendio en una hazienda de centeno propiedad del vecino del citado pueblo Qispia Muñoz.

El siniestro se cree producido por la imprudencia de un niño que encendió una cerilla; calculándose las pérdidas en unas 500 pesetas.

Nombramiento.—Ha sido nombrado contador de la Sucursal del Banco de Aragón de Soria, don Martín Beoua, que últimamente desempeñaba el cargo en la sucursal de Teruel.

Deseamos al señor Beoua grata estancia en nuestro país.

Ultrajeros.

De Buenos Aires la Srta. Irene García.

De Córdoba D. Pedro García y bella sobrina Srta. Pepita Morales.

De Guadalajara, para Villar del Ala, D. Feliciano García e hijo.

De Córdoba para Valdeavilla, de Tera Doña Cruz Beito.

De Madrid, don Dionisio Sanz Castillejo, D. José Oucina y familia, D. Aurelio González de Gregorio y familia, D. Joaquín de la Gándara y familia.

De Madrid, para Almarza, Don Florencio Lóida y familia.

Para Derroñadas, D. Celestino García.

Para Quintana Redonda nuestro querido amigo D. Benito Arribas Arpón y familia.

Han salido: Para París, D. Nicolás Brieua.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.

Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.

Plaza del Vergel, 9 primeros derechos Soria.

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4375 sobre vagón Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

Información telegráfica

MADRID 11

Reunión del Directorio

Anoche se reunieron en el despacho de la Presidencia todos los vocales del Directorio con Primo de Rivera. La reunión fué muy breve.

El General Vallespinosa dijo a los periodistas que el Directorio se había informado de las noticias de Africa, las cuales no pueden ser mejores, y prueba de ello es que numerosas kábilas solicitan el aman, sacrificando reses en señal de sumisión.

Esta noche despacharon los subsecretarios todos los asuntos pendientes.

Primo de Rivera, a Marrucos

En el expreso de Andalucía salió para Algeciras el Presidente del Directorio General Primo de Rivera. En Algeciras embarcará con rumbo a Ceuta.

Despidieron al Presidente el Infante don Fernando, todos los generales del Directorio, los subsecretarios, las autoridades militares, el obispo, numerosos jefes y oficiales del Ejército y los señores Vazquez Mella y Benlliure. Al arrancar el tren sonaron algunos aplausos.

Firmas del Rey

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Uno sobre organización y funcionamiento de los Ayuntamientos.

Otro, ampliando la junta y comité de la Comisaría algodonera con un representante de la Cámara oficial de Sevilla.

Aprobando una extensa combinación de Magistrados. Señalando el grupo que constituirá el primer grupo de la primera situación del servicio activo de la armada en 5728 individuos.

Disponiendo cese el gobernador militar de Menorca y nombrando nuevo gobernador.

Nombramientos en la benemérita

Se ha firmado un decreto nombrado subdirector de la benemérita al general de División D. Mariano Las Peñas; secretario de la Dirección general al brigadier D. Narciso Postas; inspector de órdenes al brigadier D. Antonio Ocón; generales de división a los brigadieres D. Julio Naranjo y D. Mariano Las Peñas y brigadier el coronel D. Antonio Pons.

Noticias de Africa

Descanso de las tropas.

El parte oficial dice que la operación de ayer sobre Cianda y loma Verde se verificó sin novedad por la columna de Lau. El enemigo no hizo acto alguno de presencia y hoy descansan las tropas que se hallan muy fatigadas, tanto por el exceso de trabajo como por el calor que reina estos días.

Aguardientes:

Los mejores y más aromáticos los de la casa Hermano Casalla de la Sierra, Cazalla superior

Explosión de una granada

En el servicio de protección a la aguada de Lau, explotó una bomba de las que arrojaron los aeroplanos en las operaciones de estos días. Esta bomba, había quedado sin explotar y se hallaba entre la maleza de un bosquecillo. Resultó muerto a consecuencia de la explosión, el soldado del Regimiento de Ceuta Miguel Flea, y gravemente herido, otro soldado llamado Manuel Rodríguez.

Llegada de unos héroes

Llegaron a la Plaza los heroicos defensores de la posición de Caba Darsa, pertenecientes al Regimiento del Serrallo. Desde muy temprano se hallaban los muelles atestados de gente. Atracó el «Almirante Lobo» a bordo del cual venían los heroicos militares, y enseguida desembarcaron estos. El Coronel del Regimiento, abrazó al teniente Vargas, jefe de la posición, y después a todos los soldados, ante el resto del Regimiento que estaba formado.

El Alcalde, pronunció un patriótico discurso y la música entonó el himno del Regimiento.

Un enorme gentío, siguió a los soldados hasta el cuartel, tributándoles cariñosas ovaciones. Los heroicos defensores de Caba Darsa, estaban emocionadísimos.

Ab del-Krim cambia de táctica.

Noticias recibidas confidencialmente del campo moro, dicen que Ab-del-Krim se ha erigido en jefe supremo de todas las jarcas, y que en vista del fracaso de sus intentos en la zona de Lau, ha ordenado que todas las concentraciones se hagan en la zona de Melilla.

Entierro de los oficiales muertos.

El martes por la mañana se celebró el entierro de los oficiales muertos en la zona de Tetuán, durante los últimos combates.

Son los tenientes Federico Agustí y Manuel Granjeras y el alférez Ortiz de Tudela, estos tres del grupo de Regulares, y los oficiales de la reserva Bautista y S Idevilla, pertenecientes al batallón de Vizcaya que tan heroicamente se comportó en estos combates.

Los cadáveres de los cinco oficiales habían sido colocados en sendos arcones, para ser trasladados al cementerio. Los féretros estaban envueltos en la bandera nacional y cubiertos de coronas y flores.

Presidió el duelo el comandante general señor Bermúdez de Castro, con las autoridades, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y centros industriales, representantes del alto comisario, de todos los Cuerpos destacados en la plaza, de las guardias nacionales a que pertenecían los oficiales fallecidos y muchos elementos civiles y militares.

Millares de personas presenciaron el paso de la comitiva.

Los cadáveres fueron enterrados en el cementerio de esta localidad y se les rindieron los honores debidos a su cargo.

FABRA

Tip. Soria de P. Jodra.—Soria



CASA PASTORA
Relojería, Óptica y Gramófonos.
Caralejas, 60, Soria



“DEAL”
La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.
Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.
No comprar sin conocerla antes.
Ventas a pequeños plazos mensuales.
DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
Otto Streitberger
Apartado de Correos, 335.—Barcelona

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)
Aguas sulfurado-ácidas; sulfúricas; nitrogenadas; radiactivas.
Enfermedades de la PIEL: Curan EZEMAS secos y exudativos; eczemas; eccorrietas de los niños; ULCERAS; psoriasis; picores; sarna; forunculosis; herpes.
Curan las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO; GARGANTA y NARIZ; CATARES BRONQUIALES, crónicos.
Son utilizados en los SIFILITICOS por hacer más eficaz el tratamiento mercurial. Muy beneficiosos en el ESCROFULISMO, conjuntivitis, otitis, infartos, ganglionares y en caries y fistulas óseas.
Dan gran resultado en todos los ARTRITICOS y REUMATICOS; anémicos y debilitados.
Completa y moderna instalación de BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES.
Médico Director: Dr. García Tapia, de Madrid
Magnífico parque: Aire puro y seco. Altura de 560 metros. Alimentación sana.
A 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria.
Teóricas del 20 de Junio al 30 de Septiembre.
Pida folletos al Sr. Administrador.



